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Κύριε Πρόεδρε, Κυρίες και Κύριοι Σύνεδροι, 

 

Ευχαριστώ την Οργανωτική Επιτροπή για την τιµή που κάνει στο ΕΜΠ να 

απευθυνθεί ο Πρύτανής του στο 11ο Πανελλήνιο Συνέδριο του Ινστιτούτου 

∆ιοίκησης Παραγωγής Προϊόντων και Υπηρεσιών και της Ελληνικής Εταιρίας 

∆ιοίκησης Επιχειρήσεων (Ι∆ΙΠ ΠΥ, ΕΕ∆Ε).  

Η χαρά είναι ιδιαίτερη γιατί Πρόεδρος της Οργανωτικής Επιτροπής του Συνεδρίου 

είναι ο συνάδελφος και παλιός συνεργάτης µου στη ∆ιοίκηση της Σχολής 

Μηχανολόγων Μηχανικών του ΕΜΠ,  Καθηγητής Ηλίας Τατσιόπουλος. Αισθάνοµαι 

την ανάγκη να του εκφράσω τα θερµά µου συγχαρητήρια για την εργώδη και επιτυχή 

προσπάθειά του να συνδέει, να γεφυρώνει, το εκπαιδευτικό και ακαδηµαϊκό 

γίγνεσθαι στο Ιδρυµα, µε τις επαγγελµατικές δραστηριότητες και τις επιχειρηµατικές 

πρακτικές στο χώρο του Μηχανολόγου Μηχανικού, του Μηχανικού Παραγωγής 

όπως λέγαµε παλιότερα, κάτι εντελώς απαραίτητο για την αλληλοτροφοδότηση 

επιστήµης και πρακτικών και των δύο χώρων. Όταν αυτό γίνεται µε επιτυχία, όπως 

συµβαίνει στην παρούσα περίπτωση, πρέπει να αποτελεί παράδειγµα εφαρµογής και 

για άλλα γνωστικά πεδία. Ηλία, το Πολυτεχνείο είναι περήφανο για σένα. 
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Το Συνέδριό σας µε τίτλο «Βιώσιµη Παραγωγή και Πράσινη Επιχειρηµατικότητα» 

έρχεται σε µια ιδιαίτερα κρίσιµη στιγµή και για τον τόπο και την Ευρώπη 

γενικότερα. 

Όπως επισηµαίνεται στο Εισαγωγικό Σηµείωµα του Συνεδρίου σας, και προφανώς 

συµφωνώ, η αντίφαση µεταξύ της παγκόσµιας αύξησης παραγωγής και της 

προστασίας του περιβάλλοντος µετατρέπεται – ας µου επιτραπεί να επισηµάνω και 

να υπογραµµίσω ότι επιβάλλεται να µετατρέπεται – σε ευκαιρία για νέες οικονοµικές 

δραστηριότητες και ευµάρεια µέσα από τη βιώσιµη παραγωγή. 

Στους τρεις πυλώνες της βιώσιµης ανάπτυξης, Οικονοµία-Κοινωνία-Περιβάλλον, 

η βιώσιµη παραγωγή προσθέτει ένα τέταρτο πυλώνα, αυτόν της Τεχνολογίας. 

Κρατάω από το σηµείωµα αυτό, τις εξής τρεις έννοιες κλειδιά : 

• Ευκαιρία για νέες οικονοµικές δραστηριότητες 

• Βιώσιµη ανάπτυξη 

• Τεχνολογία αλλά και – ας µου επιτραπεί – καινοτοµία. 

Έννοιες επίκαιρες στη σηµερινή εποχή της παγκόσµιας, αλλά ιδιαίτερα της εγχώριας 

οικονοµικής κρίσης, από την οποία µόνο µε έξυπνες, καινοτόµες και βιώσιµες λύσεις 

µπορούµε να ξεφύγουµε. 

Είµαι βέβαιος ότι γνωρίζετε ότι αυτόν τον καιρό, πέραν της οικονοµικής, περνάµε 

µια µεγάλη – σε µεγάλο βαθµό συνακόλουθη – κρίση στους χώρους της  Ανώτατης 

Εκπαίδευσης. Συµφωνούµε µε τη συµπτωµατολογία της. Για να µπορέσουµε όµως 

να προτείνουµε, πολύ περισσότερο να δώσουµε λύσεις, θα πρέπει να αναλύσουµε 

πάρα πολύ καλά τα αίτια στα οποία οφείλεται η παρατηρούµενη συµπτωµατολογία. 

Βασικό στοιχείο των αιτιών αυτών αποτελεί η αβεβαιότητα, το άγχος, το άγνωστο 

που βλέπουν µπροστά τους οι νέοι άνθρωποι σήµερα. Οι νέοι άνθρωποι που έχουν 

κουραστεί από τα συνθήµατα. Το σύνθηµα «Φως στο βάθος του τούνελ» προκαλεί 

πλέον τον γέλωτα, τη θυµηδία, δεν περνάει. Οι νέοι άνθρωποι θέλουν να δουν 
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χειροπιαστές λύσεις στα προβλήµατά τους και πρέπει επίσης να έχουν πεισθεί ότι 

εκείνοι που επαγγέλλονται αυτές τις λύσεις τις επαγγέλλονται αξιόπιστα. 

∆εν υπάρχει καµία αµφιβολία ότι όλοι µας θέλουµε γρήγορες λύσεις, λύσεις µε 

άµεσο αποτέλεσµα. ∆εν φθάνει όµως αυτό για µια λύση. Η λύση πρέπει να είναι και 

βιώσιµη. Και οι λύσεις είναι βιώσιµες όταν έχουν τη µεγαλύτερη δυνατή αποδοχή 

τόσο από εκείνους οι οποίοι θα τις δώσουν όσο και από εκείνους οι οποίοι θα τις 

αποδεχθούν. Αυτή η αποδοχή πρέπει να εξασφαλισθεί σήµερα. Λύσεις, οι οποίες 

δόθηκαν σε άλλους τόπους σε άλλους χρόνους, µπορεί να µην είναι επίκαιρες 

σήµερα σε έναν άλλο τόπο. Άλλωστε, και στους τόπους στους οποίους οι λύσεις 

αυτές ενδεχοµένως πέτυχαν σε κάποιο χρόνο, σήµερα ακόµη και εκεί 

αµφισβητούνται.  

Σήµερα στην κοινωνία αµφισβητούνται πολλά πράγµατα. Ένας τρόπος για να 

µπορέσουµε να ξεπεράσουµε αυτήν την αµφισβήτηση δεν είναι προφανώς η 

αντιπολίτευση κατά του εαυτού µας. Είναι η ουσιαστική δουλειά πάνω στα 

προβλήµατα, είναι το ξεπέρασµα ακόµη και των διαχωριστικών γραµµών µεταξύ των 

πολιτικών σχηµατισµών για να µπορέσουµε να δούµε τη λύση του προβλήµατος µε 

ευκρίνεια. Αυτή η ευκρίνεια είναι αυτό που λείπει σήµερα. Τεχνοκράτες, όπως είστε 

εσείς σ’ αυτήν την αίθουσα, είναι εκείνοι που έχουν το χρέος σήµερα να βοηθήσουν 

τους πολιτικούς να δουν καθαρά αυτές τις λύσεις, να τις δουν µε ευκρίνεια. Είµαι 

βέβαιος, και υπάρχουν πάρα πολλά παραδείγµατα, δε θα ήθελα να αναφερθώ σε αυτά 

από αυτό το βήµα, ότι σε πολλές περιπτώσεις οι πολιτικοί, οι κυβερνώντες δεν 

προσέτρεξαν στις λύσεις που µπορούν να προσφέρουν οι Τεχνοκράτες, που σίγουρα 

διαθέτουν καθαρό µυαλό. Αυτό είναι το ελάχιστο που µπορώ να πω αυτή τη στιγµή. 

Παραδείγµατα µπορώ να δώσω πολλά, δεν νοµίζω όµως ότι είναι η κατάλληλη ώρα. 

Ας ξεπεράσουµε τις διαχωριστικές γραµµές. Ας δούµε από τη µία µεριά τα 

προβλήµατα κι από την άλλη µεριά κυρίως τους ανθρώπους που εµπλέκονται σ’ 

αυτά τα προβλήµατα. Αν δεν ξεκαθαρίσουµε αυτές τις συνιστώσες, οι λύσεις που θα 

δώσουµε θα είναι αποτυχηµένες. Και πραγµατικά, ο τόπος αυτός µε αυτά τα λαµπρά 
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µυαλά, πολλά από τα οποία είστε εσείς σ’ αυτήν την αίθουσα, δεν έχει περιθώρια για 

άλλες αστοχίες. 

 

Είµαι βέβαιος ότι οι εξειδικευµένες γνώσεις σας και το όραµα που έχετε, τόσο ως 

προς τα θέµατα της οικονοµίας, της ενέργειας, του περιβάλλοντος, όσο και ως προς 

τα θέµατα της επιχειρηµατικότητας και της περιφερειακής ανάπτυξης θα δώσουν, 

µέσα από τα πρακτικά και τα πορίσµατα του Συνεδρίου σας, πλούσιο υλικό σε όσους 

έχουν την ευθύνη, την πολιτική θα έλεγα ευθύνη, της χάραξης του µέλλοντος αυτού 

του τόπου. Να βρουν λύσεις για την έξοδο από την κρίση που µαστίζει τη χώρα.  

Και για να είµαστε ρεαλιστές, λύσεις που να είναι αποδεκτές από την κοινωνία. 

Λύσεις που δεν θα στηρίζονται σε περιορισµούς των πόρων αλλά στην αύξηση των 

βαθµών απόδοσης των συστηµάτων. Και σ' αυτό το τελευταίο θέµα, το θέµα της 

αύξησης των βαθµών απόδοσης,  µέσα από τη βιώσιµη παραγωγή και την πράσινη 

επιχειρηµατικότητα µπορεί και πρέπει να βρεθούν λύσεις από εσάς. 

Οι επιστήµονες και οι τεχνοκράτες ξέρουν, η χώρα το χρειάζεται. Η ελπίδα υπάρχει. 

Αυτή τη βιώσιµη ελπίδα µέσα από τη βιώσιµη ανάπτυξη δεν πρέπει να ψαλιδίσουµε, 

ούτε να φαλκιδεύσουµε εµείς οι παλαιότεροι. Η ελπίδα, το όραµα είναι κάτι που 

χρειάζονται οι νέοι άνθρωποι, εµείς τους το οφείλουµε, αυτοί το αξίζουν. 

Εύχοµαι κάθε επιτυχία στο Συνέδριό σας. Σας ευχαριστώ πολύ. 

 

 


